Quotientenregel  (Ableitung von 5)
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f/(fL'O) _ 1111_{% f($0 + hf)L - f(l'o) _ }115%% mit Af = f(170 + h) — f(170)
g'(w) = lim gl t hfi —glm) _ lim % mit Ag = g(zo + h) — g(o)

Fiir den Quotienten der Funktionen gilt dann:

fxo+h)  f(xo)

. w0+ h) gl A
* (i)/(x()) _ }lllg(l) g( 0 iL g( 0) _ }L%Ty

Mit f(zo+ h) = f(xo) + Af und g(xo+ h) = g(xg) + Ag formen wir um (Hauptnenner):

Ay — fl@o) +AF  flxo) _ (flzo) + Af)g(xo) — flwo)(9(x0) + Ag) _ Af g(xo) — f(x0)Ag
9(xo) +Ag  g(x0) (9(z0) + Ag)g(wo) (9(z0) + Ag)g(xo)

Dies setzen wir in * ein, es ergibt sich:
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Indem wir zu den Grenzwerten iibergehen, erhalten wir die Quotientenregel:
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Quotientenregel (Ableitung von §> Leibniz (1646-1716)
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Wir gehen hier von Néherungen durch Tangenten an der Stelle g = 0 aus

f(0) und
9(0)

T

f@) ~ f(0)-a+
9'(0) -z +
und bilden den Quotienten:

fl@)  f0)-z+ f(0)
glx) — ¢'(0)-z+g(0)

Um die Tangentengleichung zu erkennen, formen wir den Bruch um, wir erweitern.

_ —[O)90) + FO)F0) SO0 (0)a = [(0)g(0)
(9(0)2)" = (9(0))* ’ ’

(g'(0)z)" = (9(0))
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Allgemein:

(9(x0))? g g2

(LY(w) = f'(xo)g(wo) = f(wo)g'(wo) 0 1 Ly = f'9—1d




